

■李强24日主持召开国务院常务会议,研究加强岁末年初安全生产工作,审议通过《空气质量持续改善行动计划》和《非银行支付机构监督管理条例》

■李强24日在京会见法国外长科隆纳

■李强将于28日出席首届中国国际供应链促进博览会开幕式暨全球供应链创新发展论坛及相关活动并发表主旨演讲

■二十届首都规划建设委员会第二次全体会议24日在京召开。蔡奇出席并讲话

■丁薛祥将于26日至30日访问哈萨克斯坦、土库曼斯坦并举行中哈合作委员会第十一次会议、中土合作委员会第六次会议 (均据新华社)



11月24日,在湖北省宜昌市,船舶有序通过三峡船闸和升船机(无人机照片)。截至23日18时,三峡枢纽航运通过量达1.6亿吨,已突破历年最高水平。 新华社发

第三届军事文化节在京开幕

本报讯 记者袁丽萍、特约记者林梓栋报道:由国防大学军事文化学院主办的第三届军事文化节近日在京开幕。本届军事文化节以“学习研究宣传贯彻习近平文化思想”为主题,设置中外军事文化交流、主题晚会等内容,集中展示文学、戏剧、音乐、美术等领域的800余部(件)军旅题材优秀作品。

“要把军事文化节打造成为军事文化创新创造创优的重要阵地、军事文化人才培养提升的重要舞台、中外军事文化交流互鉴的重要平台。”该院领导介绍,举办此次军事文化节,是学院丰富第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育组织形式,深入学习贯彻习近平文化思想,交流强军文

化建设成果,推动强军文化繁荣发展的务实举措。据悉,本届军事文化节将持续至12月初。国防军事电影展映、“强军节拍”优秀舞蹈作品演出、“作家回家”优秀文学作品品鉴会、“战歌嘹亮铸忠诚”优秀声乐作品演出等活动将陆续展开。

崇尚英雄才会产生英雄

■薛晓飞 吴兆成

阜外新语

山河已无恙,英雄归故乡。

11月24日,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行。2014年以来,在习主席亲自关心下,我们连续10年以隆重礼仪迎接938位志愿军烈士遗骸归国安葬。

在那场力量对比极为悬殊的战争中,19万7千多名英雄儿女牺牲在那片开满金达莱花的土地上。他们不愧为中华民族的优秀儿女,不愧为保卫祖国安全和世界和平的坚强卫士,无愧于“最可爱的人”的光荣称号。英烈们的功绩彪炳千秋,烈士们的英名万古流芳!

不懂历史的民族没有根,淡忘英雄

的民族没有魂。习主席指出:“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”据统计,自革命战争年代以来,先后约有2000万名烈士为中国革命和建设事业献出了宝贵的生命。天地英雄气,千秋尚凛然。正是这些英烈和他们所代表的英雄的中国人民,挺起了中华民族的精神脊梁,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

“英雄不是点燃的蜡烛,而是一束纯净的阳光。蜡烛有燃尽的时候,而英雄的精神将会永存。”英雄是一个民族的精神高地、一个社会的价值底座,他们像火种,点燃人们为崇高事业献身的英雄气概;他们如灯塔,照耀人们奋勇前进的道路。党的十八大以来,

从设立烈士纪念日“立大德于社会”,到建立功勋荣誉表彰制度“扬大义于国家”,再到制定英雄烈士保护法“布大信于天下”……无不体现了党和国家对历史的尊重、对英烈的尊崇。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。“实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神。”英雄的价值,在于“垂范而励来兹”。英雄的精神可追可及,英雄的事迹可学可做。实现建军一百年奋斗目标,是未来几年我军建设的中心任务,是人民军队必须扛起的时代重任、必须交出的历史答卷。确保如期实现这一既定目标,要求全军传承英雄精神、争做英雄传人,续写英雄壮歌,努力把精神状态激发出来,把奋进力量凝聚起来,赢得一个又一个新的胜利,创造一个又一个新的荣光。

组织领导和责任落实等六项重点措施。通知提出,口岸要严格落实入境人员体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查等措施,按规定开展新冠病毒变异监测。疾控、卫生健康、海关部门要加强数据共享和信息互通,协同开展风险评估和预测预警。加强主动健康申报相关政策的宣传解读。

通知要求,各地要统筹做好新冠、流感和诺如病毒胃肠炎等重点传染病监测、密切跟踪疫情形势变化。加强对网络直报、发热门诊、哨点医院、实验室检测等多源数据的分析利用,有条件的地区结合实际开展急性呼吸道传染病多病原综合监测,强化法定传染病信息报告管理,确保信息报告的及时性和准确性。

此外,各地要加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控,督促做好日常防护和健康监测。强化老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群新冠、流感、肺炎球菌疫苗接种,加强65岁以上老年人等脆弱人群分类分级健康服务和管理。

世界中国学大会·上海论坛在沪举办

李书磊宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲

新华社上海11月24日电 11月24日,世界中国学大会·上海论坛在上海举办,本次大会的主题是“全球视野下的中华文明与中国道路”。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式,宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁出席开幕式并致辞。

中外嘉宾认为,习近平主席的贺信深刻阐明了中国学研究的重要意义,表达了各国专家学者当沟通中外文明

的使者的殷切期望,为推动文明交流互鉴、促进世界中国学繁荣发展提供了重要指引。

中外嘉宾表示,随着中国与世界经济交流交融日益加深,应把中华文明放到全球视野中考察,把中国式现代化放到人类社会进步进程中探讨,从尊重文明多样性、应对全球挑战、推动文明交流互鉴的视角出发,以中国学研究的不深入,为不同文明的传承、发展、创新提供新思路新启迪,为

推动构建人类命运共同体贡献更多智慧。

本次大会由国务院新闻办公室、上海市人民政府共同主办,文化和旅游部、中国社科院、北京大学、清华大学、复旦大学协办,上海市人民政府新闻办、上海社科院承办。会上宣布了世界中国学研究会成立,颁发了2023中国学贡献奖。大会设有4个平行分论坛,来自近60个国家和地区的400余名专家学者及有关方面代表与会。

拓展全球贸易新空间

——第二届全球数字贸易博览会观察

11月23日,第二届全球数字贸易博览会在浙江省杭州市开幕。这是推动数字贸易发展的重要平台,是促进全球数字经济合作的国际公共产品;举办全球数字贸易博览会,是中国支持建设开放型世界经济的重要举措和务实行动。

一个多月前,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上宣布“中方将每年举办‘全球数字贸易博览会’”,充分展现中方愿与各国一道建设开放型世界经济,促进全球数字贸易繁荣发展的坚定决心。

数字贸易,融通全球。走进数贸会,新技术、新产品、新服务与新场景,构成强劲的“数字引擎”,不断拓展全球贸易新空间。

界500强企业,50多家全球、全国数字贸易百强榜单企业,有100多项“数字新品”首发首秀首展。

数字贸易蓬勃发展。商务部在本届数贸会上发布的《中国数字贸易发展报告2022》显示,2022年,中国可数字化交付的服务进出口额为3727.1亿美元,同比增长3.4%,规模再创历史新高。

“数字贸易已经成为经济增长的主要推动力。”世界贸易组织(WTO)副总干事张向晨介绍,2005年至2022年,全球数字服务出口年均增长8.1%,远高于货物出口的增长,2022年此类服务出口占全球服务出口总额的比例达到54%。

前瞻布局构筑外贸新优势

以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数字订购与交付为主要特征的数字贸易,是当前国际经贸规则竞争的前沿。

京东在多个欧洲国家实现本地包裹配送最快1日达,阿里国际站上线外贸AI产品“生意助手”,多多跨境启动“全托管”服务……中国企业跨境电商业务发展提速。

拥抱数字化浪潮,我国前瞻布局数字化建设,培育肥沃的“数字土壤”,由此构筑对外贸易新优势。

数贸会综合馆里一组数据显示:2022年,中国数据产量达8.12B,同比增长22.7%,占全球数据总产量的10.5%,位居全球第二;中国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居世界第二。

本届数贸会上,阿里巴巴、华为、百度、360、腾讯、科大讯飞等企业,带来各类人工智能大模型,显示出在教育、医疗、城市、办公、汽车、人机交互等领域的前沿技术探索。

数字驱动贸易蓬勃发展

戴上AR眼镜后,体验者可透过眼前呈现的显示屏感受虚拟信息与真实世界的巧妙融合;智能钢琴链接超长显示屏,新手能像钢琴大师一样弹钢琴;基于多项AI技术,一张显示屏可根据一段诗词绘出古色古香的水墨画……

走进杭州国际博览中心,智能物联、信息通信、数字金融、数字医疗等领域的“数字新品”,呈现一场“未来生活秀”。

硬核数字科技快速步入生活,不断刷新人们认知。“全液冷超充技术可实现‘一秒充电行驶一公里’,为电动汽车续航里程提供更加可靠的解决方案。”华为数智场景化展区工作人员李强介绍,该技术相比传统方案可靠性提升1倍,在电利用率提升30%,可匹配200V—1000V充电范围内所有车型。

第二届全球数字贸易博览会汇聚800多家数字贸易企业,包含50多家世

(上接第一版)

现场聆听习近平主席的贺信,北京语言大学“一带一路”研究院院长、世界汉学中心主任徐宝锋备受鼓舞,愈感责任重大。

“习近平主席在贺信中强调‘有文明的互鉴才能实现共同的进步’,这为我们下一步的工作注入了前进动力。”徐宝锋说,“促进文明交流互鉴彰显了中国共产党人开放包容的胸襟格局。我们期待在未来搭建起更多区域性、专题性、深层次的国际交流平台,北京语言大学将在未来的教学工作中更好地落实习近平主席贺信精神,培养更多致力于推动文明交流互鉴的年轻人才,为促进各国民心相通贡献力量。”

当好融通中外文明的使者

聆听了习近平主席在贺信中对各国专家学者的勉励和期望,韩国高丽大学亚洲问题研究所中国研究中心主任李正男表示,将继续当好“融通中外文明的使者”,努力将专业的学术话语转化成通俗易懂的大众表达,向韩国民众讲述一个真实、立体、全面的中国,持续改善两国关系的民意基础,为促进韩

中人民相知相亲发挥自己的作用。

“习近平主席在贺信中提出秉持兼容并蓄、开放包容,这是出于对人类文明多样性的深入思考。只有尊重不同民族的人文历史和价值观念,才能共同携手破解全球挑战。”研究中国学已有50余年的德国国家施莱默表示,这一理念历来被中华文化所倡导,将为和平解决国际问题、建设更加美好的世界作出更大贡献。

长期从事对外汉语教学的山东大学国际教育学院副教授矫雅楠说:“学习了习近平主席的贺信,我更加认识到这项事业的重要意义。我们将以贺信精神为指引,以汉语教学为依托,让更多来自世界各地的汉语学习者领略中华文化魅力,感知当代中国风貌,更好助力汉语国际推广和中华文化国际传播。”

习近平主席的贺信让中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇对做好文化传承和交流工作有了更深的理解。他说,作为新时代国家文化殿堂,杭州国家版本馆要把中华优秀典籍版本收集好、守护好、传承好,为向世界讲好中国故事、促进中外文明交流互鉴作出更大贡献。

(新华社上海11月24日电 新华社记者)

六项重点措施做好新冠及其他传染病防控

新华社北京11月24日电 (记者李恒)记者24日从国家卫生健康委获悉,国务院联防联控机制综合组日前印发了《关于做好冬春季新冠病毒感染及其他重点传染病防控工作的通知》,指导各地各部门进一步做好冬春季新冠及其他重点传染病防控工作,保护人民群众身体健康。

据介绍,冬春季是新冠、流感、诺如病毒胃肠炎等传染病以及肺炎支原体感染等疾病高发季节。目前全国新冠疫情影响形势总体平稳,但冬季我国新冠疫情仍存在反弹风险。2023年10月以来,我国流感、肺炎支原体感染活动逐步增强,预计流感将出现全国冬春季流行高峰,肺炎支原体感染未来一段时间在部分地区仍将持续高发。今冬明春我国可能面临新冠、流感、肺炎支原体感染等多种呼吸道疾病叠加流行的局面。

为此,通知提出包括切实落实口岸疫情防控、持续开展疫情动态监测预警、加强重点机构重点人群防控、加强医疗救治应对准备、持续强化科普宣教、强化



11月18日,一艘海上环卫船在福建省宁德市霞浦县溪南镇七星海上社区养殖区行驶(无人机照片)。

新华社记者 姜克红摄